"十四五"北京外贸实现逆势增长

每年进出口规模均在3万亿元以上

本报记者 鹿杨

日前,北京海关披露"十四五"期间北 京外贸总体情况。面对全球性挑战交织 叠加的复杂局面,"十四五"时期北京外贸 实现逆势增长,2021年至2024年,年均增 速达11.5%,高于同期全国外贸年均增速 3.5个百分点。此外,在"十四五"开局之 年,北京进出口首次突破3万亿元,达3.04 万亿元,此后每年进出口规模均保持在3 万亿元以上,外贸总量迈上新台阶。

今年出口规模有望创新高

"十四五"时期,北京外贸增速强劲。 数据显示,2024年北京进出口值为3.61万 亿元,较2020年增长55.6%,2021年至 2024年年均增速达11.5%。其中,进口由 2020年的1.86万亿元增至2024年的3万 亿元,年均增速12.6%;出口连续跨越5000 亿元、6000亿元关口,由2020年的4664.1 亿元增至2024年的6054.2亿元,年均增速

今年前三季度,北京进出口2.41万亿 元,预计全年将继续保持在3万亿元以 上。其中,出口4622亿元,年内有望创历

北京外贸迈向更高质量、更加开放、 更具活力、更可持续的发展之路,离不开 开放平台建设取得的积极成效。"十四五" 期间,经开区、中关村自主创新示范区年 进出口规模均创历史新高。2024年经开 区进出口 2039.3 亿元, 较 2020 年增长 38.9%;中关村自主创新示范区累计进出 口突破万亿元。外贸新业态加速发展, 2024年北京保税物流、跨境电商分别进出 口3546.7亿元、49.1亿元,较2020年分别 增长106.1%、53.2%。

与此同时,支撑北京"两区"建设的 "两场四区"对外开放平台新发展格局基 本形成。首都机场、大兴机场"双枢纽"优 势叠加天竺、大兴、中关村、亦庄四个综合 保税区协同发展,首都机场口岸、大兴机 场口岸年度进出口规模分别突破7000亿 元和500亿元,均创历史新高。

先进制造彰显创新动能

"十四五"期间,北京年出口规模稳步 提升,很大程度上得益于先进制造业持续 释放新动能。

数据显示,北京"新三样"产品(即电

动载人汽车、锂电池和太阳能电池三类产 品)、汽车、汽车零配件、集成电路、风力发 电机组、液晶平板显示模组等商品出口规 模均创历史新高,2024年合计在出口中的 比重由2020年的7.5%提升6.6个百分点至 14.1%,成为拉动出口的新增长点。

其中,汽车制造业出口连续3年创历 史新高。2024年汽车、汽车零配件出口规 模均已突破200亿元,较2020年年均分别 增长45.1%、25.8%,合计在北京出口中占 比提升至7.3%。

新一代信息技术产业发展迈上新台 阶,2024年集成电路、液晶平板显示模组 分别出口248亿元、63.4亿元,较2020年分 别增长80.5%、21.8%。

绿色低碳产业加速发展,"新三样"产 品出口大幅增长,2024年出口70.3亿元, 较2020年增长322.5%;风力发电机组出口 占全国35.2%,位居第一,2024年出口29.9 亿元,较2020年增长598%。

区域协同形成聚合效应

京津冀协同发展的聚合效应也助推 区域进出口规模攀升。

2024年京津冀区域进出口5.03万亿 元,突破5万亿元大关,较2020年增长 43.3%,占全国进出口总值的比重提升0.6 个百分点至11.5%,其中,北京对同期京津 冀进出口整体增长的贡献率为83.9%。

京津冀智能网联新能源汽车产业集 群发展加速推进。2024年,京津冀区域出 口电动汽车383亿元,较2020年增长58.7 倍,在全国同类商品中的占比提升8.4个 百分点至11.3%,三地电动汽车出口均有 大幅增长。

此外,京津航空航天产业链融合发展 动能十足,出口航空航天装备267.9亿元, 较2020年增长222.7%,在全国同类商品中 的占比提升18.7个百分点至41.9%。其中 天津、北京分别出口148.3亿元、111.3亿 元,天津的飞机组装、北京的航空器维修 产业在全国均处于领先地位。

伴随贸易安全与便利化水平提升, 北京的外贸"朋友圈"持续扩大。2024 年,北京对共建"一带一路"国家进出口 达 2.12 万亿元, 较 2020 年增长 61.6%。 十四五"期间,北京加强与新兴市场的 外贸合作,与拉美、中东、非洲、中亚进出 口年均增长超10%。

理性购买保健食品

中消协中国市场监管学会发提示

本报讯(记者 赵鹏)随着国 民健康意识的不断提升,保健食 品已成为众多消费者维护健康、 提升生活品质的一种选择。然 而,保健食品市场在蓬勃发展的 同时,仍存在部分保健食品虚假 宣传、夸大功效、非法添加等问 题,严重侵害了消费者的合法权 益,甚至威胁到消费者的生命健 康。昨天,为引导广大消费者科 学、理性、安全地消费保健食品, 中国消费者协会、中国市场监督 管理学会面向广大消费者发布 相关提示。

根据《食品安全国家标准 保健食品》,保健食品为声称并 具有特定保健功能或者以补充 维生素、矿物质为目的的食品。 即适用于特定人群食用,具有调 节机体功能,不以治疗疾病为目 的,并且对人体不产生任何急 性、亚急性或者慢性危害的食 品。根据《中华人民共和国药品 管理法》,药品指用于预防、治 疗、诊断人的疾病,有目的地调 节人的生理机能并规定有适应 症或者功能主治、用法和用量的 物质,包括中药、化学药和生物 制品等。由此可见,保健食品不 是药物,不能代替药物治疗。

合法的保健食品外包装上 必须有市场监管总局(或原国家 食药监管总局)批准的"蓝帽子" 标志及批准文号。保健食品产 品注册备案信息可在市场监督 管理总局网站查询,输入批准文 号,核对产品名称、生产企业、保 健功能等信息是否与实物一 致。这是辨别产品合法身份最 直接、最权威的途径。

市场监管总局、国家卫健 委、国家中医药局联合发布《允 许保健食品声称的保健功能目 录 非营养素补充剂(2023年 版)》规定,保健食品的保健功 能只限定为有助于增强免疫 力、辅助改善记忆、缓解视觉疲 劳、清咽润喉、有助于改善睡眠 等24项。超出以上相关范围的 功能宣称均违反该规定。任何 宣传保健食品能"根治"高血 压、糖尿病,"攻克"癌症,"替 代"胰岛素等说辞,均属违法虚 假宣传。患病还需及时就医, 遵医嘱用药,切勿用保健食品 替代药物而延误治疗,导致病情 加重。

消费者应优先选择信誉良 好的大型商场、超市、连锁药店 或资质齐全的线上官方旗舰 店。对无固定经营场所、电话推 销、个人兜售等方式要保持警 惕。购买时务必向商家索要发 票或购物凭证,并妥善保管。凭 证上应注明购买商品的具体名 称、规格和价格。当合法权益受 到侵害时,首先与经营者沟通协 商,提出合理诉求;若协商未果, 可通过全国消协智慧315平台向 消协组织投诉,或拨打12315热 线向市场监管部门投诉举报。 如遇涉嫌诈骗、销售有毒有害食 品等严重违法犯罪行为,请立即 向公安机关报案。

通州园—漷县镇全域绿色技术应用试验场启动

本报讯(记者 赵鹏)记者近 日从区科委获悉,"向新而行"场 景赋能新质生产力系列首场活 动"绿色产业场景推介及供需 对接会"在城市副中心举办。该 活动作为2025中关村论坛系列 活动之一,旨在为支持关键核心 技术、底层技术、新技术新产品 验证应用与迭代创新,推动科技 应用场景开放,搭建供需对接

此次活动由市科委、中关村 管委会、城市副中心管委会、通 州区政府联合主办,吸引了50余 家京内外绿色技术企业、科研机 构及投资机构代表共同参加。

会上,中关村通州园管委 会、城市副中心管委会相关负 责人分别就副中心绿色产业发 展成效与国家绿色发展示范区 建设成效做系统介绍。 副中心正加快构建"6+4"绿色 产业体系,通过开放五大领域 示范场景推动技术验证与应 用,同时围绕"六个绿"实践路 径,持续推进绿色技术与场景 融合,高水平建设国家绿色发 展示范区,助力生态宜居未来

活动现场,"中关村通州 园-漷县镇全域绿色技术应 用试验场"正式启动。该试验 场将漷县镇作为真实系统的 "绿色实验室",重点在能源与 建筑低碳、工业与市政设施等 领域,挖掘八大典型应用场

试首用,为国家绿色发展示范 区建设提供可复制、可推广的 实践样本。

此次活动还聚焦于绿色技 术与场景的精准对接。中国电 建集团北京勘测设计研究院、 核工业北京化工冶金研究院、 三峡能源智慧运营中心(数字 化管理中心)、北京北投生态环 境有限公司等央国企单位相继 发布了"绿氢化工高安全储氢、 柔性压缩与氢气主动安防""地 浸铀矿山废弃钻井液泥高效稳 定固化处理""面向新能源运维 的垂类大模型应用""基于智慧 能源综合利用技术在城市能源 供应与建筑节能"等场景需求; 中建海龙科技有限公司、北京 市京海换热设备制造有限责任 公司、北京禾能时代生物科技 技有限公司、北京氢环能源技 术有限公司等企业进行技术能力 路演。现场,各方通过多种形式 共发布了5项场景需求,推介24 项绿色技术能力,分享7项典型 示范项目建设经验。活动现场互 动热烈,7家企业均表达了落地

副中心的意向。 今后,区科委将持续积极争 取市级活动落地,促进更多场景 供需精准对接,不断完善通州区 科技创新生态,助力科技企业通 过场景驱动实现加速成长,吸引 更多优质企业集聚副中心,为北 京国际科技创新中心建设注入 新动能。

"向新而行"绿色产业场景对接会举办

之城建设。

景,支持绿色技术在场景中首

从田间到舌尖,以"看得见的生长"构建消费新场景

本报讯(记者 田兆玉)运河 畔的丰收气息正香!"北苑路88 号"市集近日热闹开市,通州专 场活动以"农韵悠长·鲜动京城" 为主题惊艳亮相。九家本土农 业企业携特色农产品搭建起"田 园直播间",从沙地蜜薯到金丝 皇菊,从非遗酱菜到有机时蔬, 通州好物以"看得见的生长"串 联起从田间到舌尖的鲜味之旅, 让市民在烟火市集间邂逅运河

畔的丰收喜悦。 当天,9家企业带来了各自 的明星产品和新上市产品,从传 承百年非遗技艺的咯吱盒、营养 丰富的有机紫麦面粉,到香甜酥 脆的帆船酥;从可生食的清爽 白苦瓜、爆汁酸甜的特色番茄、 薄皮多汁的小西瓜,再到珍稀 金耳、绣球菌等菌菇珍品,以及 脆嫩菜心、清甜菜苔、奶香白菜 等鲜采时蔬,还有"巨有钱 (钳)"的萌宠蟹,40多种特色农 产品列队登场。市民们穿梭于 各展位间,不时发出赞叹:"这 咯吱盒咬下去嘎嘣脆,还是小

时候的味道!" 作为北京市农业农村局重

通州北苑路88号市集直送新鲜 点打造的"京味"农产品展示 窗口,"北苑路88号"北京优农 特色农产品市集以"更新鲜、 更优质、更安心"为核心定位, 着力构建农产品品牌新地标 与消费新场景,助力优质农产 品实现"优质优价"。自2025 年3月22日启动以来,通州区 农业企业始终积极参与,全程 打卡全部29场次活动,累计参 与达184家次。依托市集平 台,企业不仅收获了大批忠实 "粉丝顾客",更搭建起专属社 群生态——提前发布产品接 龙预告,每周六的市集摊位化 身便捷提货点,热心顾客甚至 主动化身志愿者,助力农产品 宣传销售,在烟火气中传递田 园乐趣与邻里温情。

2025年以来,通州区农产品 供应保障服务中心持续发力产 销对接,已组织区内农业企业参 与各类展销活动77场次,累计 参与企业达635家次,有效拓宽 了优质农产品的市场渠道,让更 多带着乡土气息的特色好物走 进市民餐桌,助力乡村产业振兴 与消费升级。

白天忙着做饭带娃 晚上不甘心跳广场舞看电视消磨时光

老年人也开始"卷"夜校了

本报记者 朱松梅 通讯员 张慧娇



下班后上夜校,已经不是年轻人的专享。上个月,本市第一家"银龄夜校"在朝阳区开学。这家面向 社会化退休人员的免费夜校,报名信息刚刚发布就"秒光"。银龄夜校怎么上课?老年人为何趋之若鹜? 记者近日走进朝阳区银龄夜校总校一探究竟—

"课程开了五周,没有一个人叫苦"

天已擦黑,朝阳区职工大学艺术楼却 渐渐热闹起来,30名参加合唱课的学员陆 续走进教室。

学员们的住所遍布京城各处,有的到 校只需步行10分钟,有人则要搭乘一小时 公交车。17点15分,课程正式开始,没有一 个人迟到。

"现在上课。同学们晚上好!"任课老 师孙树琦话音刚落,班长韩玉广就朗声喊 道:"起立!"头发斑白的学员们齐刷刷起 身,应声问候:"老师好!"此情此景真有点 像是小学生在上课。

随后是90分钟的课程,中间只休息10 分钟,这样的强度对年轻人来说也不轻 松,对老年人而言就更加紧张了。

"大家确实很辛苦。不过,我们的课程 开了五周,没有一个人叫苦。"孙树琦说,相 比年轻人,银龄夜校的学员们更珍惜学习 的机会,学习态度也更认真,几乎没有人 请假、迟到。大家总是提前十几分钟来到 教室,在班长的组织下开嗓练声。

同样,对于任课老师孙树琦,老年学员 们也是交口称赞,并不约而同地用一个词 来评价——严格。的确,面对学员们的错 误,孙老师从来不和稀泥,该批评就批评, 有时还挺严厉。

学员汪洋站在教室中央练声,一身咖 啡色毛呢西装,齐肩头发烫成波浪,涂着 淡淡的口红,非常优雅知性。"我喜欢唱 歌,但没有接受过系统的声乐训练。报 名合唱课,就是想让自己的歌声更加动 听。"她说,银龄夜校跟自己想象得并不 一样,老师不是哄着学员,而是一板一眼 地抓教学效果。尽管教学过程很严格, 但汪洋很快就喜欢上了这种教学方式, 因为在学习中她不仅学习到了知识,还 获得了成就感。"如果老师总哄着我们, 不严格要求,我们的时间不就浪费了 吗?"汪洋说。

更加自信 "白天带娃做家务,傍晚找回真我"

退了休的老年人为什么还喜欢去夜校 呢?"白天,忒忙!"老年学员们几乎众口一词。

不过,学员们忙的理由各不相同:有 的是家里的大厨,白天负责准备家里的一 日三餐;有的要带孙辈,忙得脚不沾地, 等到儿女下班后才能歇一歇;还有的是社 区志愿者,白天总忙活着参加各种志愿服

张杰今年62岁,家里人总说她简直比上 班族还忙叨。她喜欢戏曲音乐,几年前就人 了京剧的门儿,学着学着,发现必须得掌握几 门伴奏乐器,便又报班学习京胡、月琴。自从 职工大学开设合唱班,她就特别想来学习,可 实在抽不出时间。现在,银龄夜校开班授课,

帮她圆了这个梦。 更多的老年学员则是为家里忙碌。梁 阿姨的外孙女3岁,一直由她负责带,每天 不仅要确保孩子吃好穿暖,还要教她学走 路、学说话,陪着玩游戏,一天到晚不得闲。

"我整天跟孩子在一起,渐渐地就连说 话的风格也像孩子,时常冒出'吃饭饭''睡 觉觉'之类的用词。女儿工作忙,晚上回家时 间都早不了,很少能聊聊天。"梁阿姨说,她想 跟社会多接触接触,但是机会很少,总觉得有 点孤单。现在,每周能去夜校跟同龄人聚一 聚,学习新知识,感觉又找回了自我,变得比 以前更自信了。

2016年,朝阳职工大学就开设了老年艺 术类专业大专学历课程,但为老人开设夜校 还是头一回。银龄夜校由朝阳区人力资源和 社会保障局牵头发起,职工大学整合办学资 源,各街乡参与。

职工大学相关负责人介绍,与青年夜 校相比,开办银龄夜校需要考虑的事情更 多,最重要的就是老人晚归的安全问题。 起初,合唱课定在了晚上6点,后来考虑到 天黑得越来越早,学校担心老人们下课回 家路上存在安全隐患,就把开课时间提前 了45分钟。

"和大家一起学习,非常快乐"

舞蹈课在每周三的傍晚。记 者推开舞蹈教室的房门,20多名女 学员的蓬勃朝气扑面而来。她们 身着黑色的舞蹈服,把头发扎得很 利落,有的在压腿杆上进行腿部拉 伸,有的对着镜子调整仪态,有的 认真做着肩部环绕运动,全面激活 自己的身体。

"白天带娃买菜照顾家里,晚 上有空也不想被电视遥控器支配, 来上上课、交交朋友多好啊!"58岁 的雷倩既是此次舞蹈班的班主任, 也是朝阳区职工大学的志愿者和 社区骨干老师。她告诉记者,步入 老年后,自己不仅报了舞蹈兴趣班 学习,还自学了声乐、主持、绘画等

除了合唱、舞蹈,银龄夜校还 开设声乐、戏曲、书法、插花等课 程。有的课程位于职工大学的总 校,有的则开设在街乡的分校。其 中,左家庄街道老年大学利用晚上 的时间,为老年人开设了插花课。

朝阳区银龄夜校共开设9个教 学点。为提高银龄夜校的覆盖面 和便捷性,除了位于职工大学的总 校之外,教学点还增开至左家庄、 王四营、平房、朝外、望京、安贞、六 里屯等街道,方便老年人就近"学 知识"。据介绍,银龄夜校计划面 向社会化退休人员招生200余人, 结果报名信息一公布立刻"秒光"。

"学成后回去教给街坊四邻"

近年来,朝阳区一直在建设终 身学习供给服务体系。"我们总共 为朝阳区各街乡培养了5000多名 社区文艺骨干。"朝阳区职工大学 相关负责人说,这些骨干学有所 成,回到社区,一个人就能拉起一 支文艺队伍。

未来,银龄夜校也会效仿类似 的做法:一方面,各街乡社区推荐 文艺骨干去总校学习,同时赋予他 们传帮带的任务;另一方面,计划 在更多街乡开设分校,教学资源下 沉,让更多老人在家门口就能享受 好的课程。

在班型设计上,朝阳区银龄夜 校不仅设置了常规基础班,还在朝 阳区职工大学开设骨干培训班,针 对现阶段老年群体喜爱的主流课 程,开展舞蹈、声乐、戏曲、书法、插 花等多门类系列课程,带动一批学 有余力的老人加入社区教育活动 骨干队伍,积极参与社会建设,引 领社区更多人参与到终身学习活

59岁的霍秀萍是五星级志愿 者,专门从安贞坐公交车过来学习 舞蹈。平时,她不仅积极参与社区 治理,还将自己的各项技能教给社 区居民。"去年,我就在朝阳区职工 大学获得了钢琴毕业证,今年打算 再学舞蹈。"霍秀萍胸有成竹地说, "咱们学校的老师都非常专业,我 要好好学习,学会了回社区教给街 坊四邻。'

健康人群医保内责任免赔额降至每年15000元

2026年度北京普惠健康保焕新上线

本报讯(记者 曲经纬)备受市民关注 的2026年度北京普惠健康保昨天正式开 放参保通道。作为本市唯一政府指导的 普惠型商业补充医疗保险,这款每年195 元的"暖心小医保"今年再放大招,在保费 不变的前提下,保额、报销、药品覆盖方面 都有升级。

今年最直观的变化是保障力度的跃 升,累计保额从300万元升级至350万元, 健康人群自付费用起付线也从30404元直 降至 15000 元,降幅超 50%, 15000 元至 30404元之间的自付费用首次纳入报销范 围,可按25%比例赔付,打破"低额自付费 用不报"的壁垒,让更多参保人受益。

特药保障迎来"量价齐升":报销比例

提高了5个百分点,一个是健康人群达 65%,另一个是特定既往症人群达35%,减 轻靶向药、特效药用药负担,药品清单扩 充至159种,病种覆盖87种,新增创新疗 法、高值慢病用药及北京天竺先行区创新 药品,无论是国内特效药还是海外新疗 法,市民在家门口就能"用得上、用得起"

为让日常用药更省钱,今年北京普惠 健康保首次推出线上线下9折购药权益, 覆盖普药、慢病用药、原研药等常用药品, 让参保人的日常用药开销再减一笔。对 于近三年连续参保且无理赔的"忠实用 户",福利更丰厚,健康人群免赔额由1.5 万元降至0.5万元,特定既往症人群免赔 额由2万元降至1.5万元,还有专属健康管

理服务,新增体重秤、水杯等实用好物。

连续参保的"优势"今年进一步凸 显。据介绍,首次参保为健康人群的,即 便后续罹患特定既往症,仍可按健康人群 标准赔付。同时,主动快赔服务持续发 力,符合条件的参保人无需额外提供医疗 票据(特殊情况除外),就能收到理赔提醒 并快速获赔。据统计,快赔上线至今,赔 付案件量中快赔占比89%,赔款最快1至2 个工作日到账,让参保家庭在急需资金时 能及时获得支持。

在昨天的上线发布会上,北京健康保 发布一组数据,回顾过去四年,已累计处 理理赔案件达41.9万件。截至今年9月 底,单笔最高赔付金额达76.11万元,为面

临高额医疗支出的家庭雪中送炭;单人最 多获得23次赔付,持续为需要长期治疗的 参保人提供支持;理赔覆盖人群不分长 幼,最大赔付年龄为104岁的高龄老人,最 小赔付年龄则是不足1个月的新生儿,覆 盖全年龄段。

据悉,2026年度北京普惠健康保参保 门槛依旧宽松,不限年龄、户籍、职业和健 康状况,北京市基本医保参保人、持有北 京居住证的异地医保新市民等均可参保, 职工医保个人账户还能为全家缴费。参 保通道将持续至2025年12月31日,市民 可通过"北京普惠健康保"微信公众号、支 付宝、"京通"小程序,或合作银行、保险公 司线下网点便捷投保。